N . L, . 111. (4 points : 1°) 2 points ; 2°) 2 points)
Controle du mercredi 10 février 2016

TSl (50 minutes)

1°) On considére la fonction f : x — xe™* définie sur R.

Déterminer lim f (x) a I’aide du changement de variable X =-3x.
X—+®
Prénom et MOM : ..ottt et et e aee s

l. (4 points)

Dans chaque cas, on donne I’expression d’une fonction f définie et dérivable sur un ensemble I.
Compléter la colonne de droite donnant I’expression de f (x) dans chaque cas (calculs au brouillon).

19) | f(x)=In(1+2e7) I=R £ 1(X) = e

2°) | f(x)=In|x*-1] F=RA=151) | () = oo

3) | f(x)=v3+e* I=R F1(X) = s

4°) f(x):eHZ I=R £ (X)) = e 1
2°) On considére la fonction g : x — xe* définie sur R".

Déterminer lim g(x) & I'aide du changement de variable X _1
x—>0" X

G o 11 O P

On considére la fonction f : x — (3x—4)e™* +2 définie sur R.

Démontrer que la fonction F : x — (1-3x)e™™ +2x est une primitive de f sur R.



1V. (3 points : 1°) 1 point ; 2°) 2 points) VI. (3 points)

On considére la fonction f : x —In (l—e’*) définie sur I’intervalle ]0 T+ oo[ .

2016 5
it i*
. o Déterminer la forme algébrique des nombres complexes suivants : z, = e 8 i Zz,=1-|2e3 | ; z,=
On donne ci-dessous son tableau de variations. gebriq p 1 v L L3

VII. (4 points : 1°) 2 points ; 2°) 2 points)

1°) Compléter les pointillés dans les phrases suivantes : Soit 6 un réel quelcongue. On pose z = sin 26 + 2isin? 6.

o fest continue sur 0; + «o[ comme composée de fonctions continues. 1°) Démontrer que z = 2sin Oxe®.

o f est strictement croissante sur ]O T+ oo[. 2°) Déterminer une écriture exponentielle de z—i.
o lim f(X)=rnn BUHM F(X) = e

pour tout réel y €..oovvvverviceienenn , il existe un unique réel X e ........ccovvververnnns tel que f (x) =y.

V. (1 point)

Déterminer une écriture exponentielle du nombre complexe z =+/2 —i+/6 . Aucune justification n’est attendue.



Corrige du contréle du 10-2-2016

Dans chaque cas, on donne I’expression d’une fonction f définie et dérivable sur un ensemble I.
Compléter la colonne de droite donnant I’expression de f (x) dans chaque cas (calculs au brouillon).

19) | f(x)=In(1+2¢7) =R f,(x):_lfz;x
2°) | f(x)=In|x*-1] I=R\{-1;1} | f'(x)= Xffl

3) | f(x)=V3+e I=R F1(x)= ;jxezx

4) | f(x)=e" I-R £1(x) = (1-2x)xe" ™

Commentaire :

e Pour le calcul du 2°), on applique la formule de dérivation : (In\ u ) =Y On fait comme sl n’y avait pas la
u

valeur absolue.

e On donne les résultats sous forme simplifiée (cf. 3°) ou I’on simplifie les 2 au numérateur et au dénominateur).

e On attendait un calcul de ces dérivées « a la main ». Néanmoins, on peut utiliser I’application Symbolic sur
calculatrice pour vérifier les résultats sauf pour le deuxiéme calcul.
l X
_2|=
e

1+2(1j
e

On ne peut pas donner la réponse sous cette forme (trouvée néanmoins chez quelques éleves).

Pour le 1°), Symbolic donne le résultat sous la forme suivante :

Pour le 2°), Symbolic ne permet pas d’obtenir la dérivée.

Pour le 3°) et le 4°), Symbolic marche mais il faut simplifier le résultat.

On considére la fonction f : x — (3x—4)e™* +2 définie sur R.

Démontrer que la fonction F : x — (1—3x)e’x +2x est une primitive de f sur R.

On écrit la premiére ligne de sorte que I’on ait la trace de la formule de dérivation utilisée.
On ne modifie pas I’expression initiale de F pour dériver (pas de quotient).
vxeR F(x)=-3xe™* +(l—3X)><(—e_X)+2

=e *(-3-1+3x)+2

=e *(3x—-4)+2

=f(x)

Donc F est une primitive de f sur R.

1°) On considére la fonction f : x — xe ** définie sur R.

Déterminer lim f (x) a I’aide du changement de variable X =-3x.
X—+®
En + oo, on rencontre une forme indéterminée du type « 0 x oo ».

Onpose X =—3x & x=—§.

X—+m0) s (X—-—wxn

vxeR f(x):—ge =—

Jim ‘(Xex):O (limite de référence) donc lim f (x)=0.



1
2°) On considére la fonction g : x — xe* définie sur R

. . . T . 1
Déterminer lim g(x) a I"aide du changement de variable X ==.
x—>0% X
En 07, on rencontre une forme indéterminée du type « 0 x oo ».

Onpose X == < x=—.

1 1
X X

(x—0") & (X—+x)

vxeR" f(x):%xeX =

X
. e . e .
lim — =+o0 (limite de référence) donc lim g(x)=+oo.
x—>0"

X>+m X

On résout I"équation f (x)=y (1) d’inconnue x e ]0;+ oo avec ye]-oo; 0 fixé.
(1) & In(1-e7)=y

& l-e"=¢

S e t=1-¢

& —x=In(1-¢’) (possible car comme y e]-c0;0[, 1-¢’ >0

& x==In(1-¢)

En fait, on vient de démontrer que la fonction f établit une bijection de ]O T+ oo[ dans ]— 0] O[ et que la bijection

réciproque de f est la fonction notée f * définie |- oo; O] & valeurs dans ]0; +co[ par f~*(y)=— In(l—ey) .

V.

On considére la fonction f : x — In (l—e’*) définie sur I’intervalle ]0 T+ oo[ .
On donne ci-dessous son tableau de variations.

f(x)

— o0
1°) Compléter les pointillés dans les phrases suivantes :

o f est continue sur ]O T+ oo[ comme composée de fonctions continues.
o f est strictement croissante sur ]O T+ oo[.

o lim f(x)=0et lim f(x)=—-c

x> o0 x—>0°
D’apreés le corollaire du théoréeme des valeurs intermédiaires,

pour tout réel y e ]-oo; [, il existe un unique réel xe]0;+ oo tel que f(x)=y.
2°) Exprimer x en fonction de y dans la derniére phrase de la question précédente.

x:—ln(l—ey)

V.

Déterminer une écriture exponentielle du nombre complexe z = J2 -iy/6.. Aucune justification n’est attendue.

7= Zx/ief%
= Zﬁ(;—i\/f}
= Zﬁ[cos(—gjnsin(——ﬂ
= Zﬁefig

On peut plus ou moins Vérifier ce résultat sur la calculatrice.

VI.

2016 5
, . L. ) ik i* i
Déterminer la forme algébrique des nombres complexes suivants : z, :[e 8] V7, :1—[2e 3] VLy=————.

z,=1 7, =-15+16i\3 z,=




_n\2016 L i 2°) Déterminer une écriture exponentielle de z—i.
le[e'ej z,=1-2%?3 ==
4e? Cette question est indépendante de la précédente. Elle question était plus difficile que la précédente.
5t . . 5m On repart de la formule initiale qui définit z.
20167 =1-32| cos—+isin—
—¢ ' 8 3 3 ie ¢ o g
=72 z—|:sm29+|(25ln 9—1)
— giz2n —1-32 l_i\/g - -
2 2 . ( TCJ . ( TCJ =5in 20+i(- cos20)
i| cos| —— [+isin| ——
=1 _ 3 3
=—15+16i/3 - 4 =sin 20— icos20
i l_iﬁ =cos(ﬁ—29j—isin(ﬁ—29j
2 2 2 2
S
= cos{— (g - ZGH +isin [— (g - ZGH (formule cos(— x)=cosx et sin(—x)=-sinx)
3 o0
_2 2
4 =cos| 20— = |+isin| 20—~
2 2
_N8, 1
8 8 _ ei[ZO_Ej
_ V3 +i
-8

On ne peut pas Vérifier le premier calcul a la calculatrice.

On peut plus ou moins Vérifier les résultats de z, et z,.

VII.
Soit 0 un réel quelconque. On pose z =sin 20+ 2isin20.
1°) Démontrer que z = 2sin Oxe'™.
7=5in20+2isin?0
=2sinBcos0+2isin? 0
=25sin6(cosH +isin0)

=2sinOxe"



